

Άσκηση Διαφορική 11. ①

$$\begin{cases} \varepsilon y''' - y' + xy = 0 & \text{①} \\ y(0) = y'(0) = y(1) = 1 \end{cases}$$

Εξωτερική ανακρίση (1<sup>η</sup> σειρά)

$$y_0(x) = y_0(x) + \varepsilon y_1(x) + \dots$$

Η εξωτερική ανακρίση

$$\varepsilon y_0'''(x) + \varepsilon^2 y_1'''(x) - (y_0(x) + \varepsilon y_1(x))' + x(y_0(x) + \varepsilon y_1(x)) - \varepsilon = 0$$

$$(-y_0'(x) + x y_0(x)) + \varepsilon (y_0'''(x) - y_1'(x) + x y_1(x)) + 2\varepsilon y_1'''(x) + \dots = 0$$

ε<sup>0</sup>  $-y_0'(x) + x y_0(x) = 0 \quad \text{κ} \quad y_0'(x) - x y_0(x) = 0$

$$e^{-\frac{x^2}{2}} y_0'(x) + \left(-\frac{x}{2}\right) y_0(x) = 0 \quad \text{κ}$$

$$\left(y_0(x) \cdot e^{-\frac{x^2}{2}}\right)' = a_0 \text{ κ}$$

$$y_0(x) = a_0 e^{+\frac{x^2}{2}}$$

$$y_0(0) = 1 \quad \text{κ} \quad \begin{cases} y_0(1) = 0 \\ y_1(0) = 0 \end{cases}$$

$$\text{κ} \quad y_0(1) = 0 \text{ κ} \quad a_0 = 1$$

$$\text{κ} \quad y_0(x) = e^{+\frac{x^2}{2}}$$

ε<sup>1</sup>  $y_0'''(x) - y_1'(x) + x y_1(x) = 0$  ②

κ  $y_0(x) = e^{x^2/2}, \quad y_0'(x) = x e^{x^2/2}$

$$y_0'''(x) = e^{x^2/2} + x^3 e^{x^2/2}, \quad y_1'''(x) = x e^{x^2/2} + 2x e^{x^2/2} + x^3 e^{x^2/2}$$

$$y_0'''(x) = e^{x^2/2} (x^3 + 3x)$$

②

Für  $n$  ② finden

$$e^{2x} (x^3 + 2x) - y_1'(x) + x y_1(x) = 0$$

$$y_1'(x) - x y_1(x) = e^{2x} (x^3 + 2x)$$

$$(y_1(x) e^{-2x})' = \left( \frac{x^4}{2} + \frac{3}{2} x^2 \right)'$$

$$y_1(x) e^{-2x} = \frac{x^4}{2} + \frac{3}{2} x^2 + B_1$$

$$y_1(x) = \frac{1}{2} (x^4 + 6x^2 + B_1) e^{2x}$$

$$y_1(0) = 0 \rightarrow B_1 = 0$$

$$\text{Es } y_1(x) = \frac{1}{2} x^2 (x^2 + 6) e^{2x}$$

$$\text{Für } \boxed{y_3(x) = e^{2x} \left[ 1 + \frac{1}{2} x^2 (x^2 + 6) \right]} \quad \textcircled{3}$$

B Es ist  $\frac{1}{\sqrt{2}}$  positiv für  $x > 0$   $x=1$ .

$$\text{Dort ist } n = \frac{1-x}{\sqrt{2}}$$

$$\text{Sei } f(n) = f_0(n) + e^{1/2} f_{1/2}(n) + \dots$$

$$f(n) = f\left(\frac{1-x}{\sqrt{2}}\right) = f(x)$$

~~$$f'(x) = f_0'(x) + \frac{1}{\sqrt{2}} f_{1/2}'(x) + \dots$$~~

~~$$f''(x) = f_0''(x) + \frac{1}{2} f_{1/2}''(x) + \dots$$~~

$$f'(x) = \frac{df(x)}{dx} = \frac{df(n)}{dn} \frac{dn}{dx} = -\frac{1}{\sqrt{2}} f'(n)$$

$$f''(x) = \frac{1}{2} f''(n)$$

$$f'''(x) = -\frac{1}{2\sqrt{2}} f'''(n)$$

(3)

Auswendmoder von (i) bei Resonanz

$$-\frac{1}{\varepsilon^{3/2}} \varepsilon^{\frac{3}{2}} \ddot{v}(n) + \frac{1}{\varepsilon^{1/2}} \dot{v}(n) + (1 - n\sqrt{\varepsilon}) v(n) = 0 \Rightarrow$$

$$-\varepsilon^{-\frac{1}{2}} \ddot{v}(n) + \varepsilon^{\frac{1}{2}} \dot{v}(n) + (1 - n\sqrt{\varepsilon}) v(n) = 0$$

$$-\varepsilon^{-\frac{1}{2}} \left( \ddot{v}_0(n) + \varepsilon^{\frac{1}{2}} \ddot{v}_1(n) \right) + \varepsilon^{\frac{1}{2}} \left( \dot{v}_0(n) + \varepsilon^{\frac{1}{2}} \dot{v}_1(n) \right) + (1 - n\sqrt{\varepsilon}) \left( v_0(n) + \varepsilon^{\frac{1}{2}} v_1(n) \right) = 0$$

$$-\ddot{v}_0(n) + \varepsilon^{\frac{1}{2}} \ddot{v}_1(n) + \dot{v}_0(n) + \varepsilon^{\frac{1}{2}} \dot{v}_1(n) + \varepsilon^{\frac{1}{2}} (1 - n\sqrt{\varepsilon}) \left( v_0(n) + \varepsilon^{\frac{1}{2}} v_1(n) \right) = 0$$

$$\varepsilon^0: -\ddot{v}_0(n) + \dot{v}_0(n) = 0$$

$$\varepsilon^{1/2}: -\ddot{v}_1(n) + \dot{v}_1(n) + v_0(n) = 0$$

Erster  $v_0(n) - \dot{v}_0(n) = 0 \Rightarrow$

$$v_0(n) = A_0 e^n + B_0 e^{-n} + C_0$$

bei reiner Dämpfung n kein oszillierendes Verhalten  $A_0 = 0$

für  $v_0(n) = B_0 e^{-n} + C_0$

$$-\ddot{v}_1(n) + \dot{v}_1(n) + v_0(n) = 0$$

$$\ddot{v}_1(n) - \dot{v}_1(n) = v_0(n)$$

$$\ddot{v}_1(n) - \dot{v}_1(n) = B_0 e^{-n} + C_0$$

4. Ansatz für Lösung ist  $v_1(n) =$

$$v_1(n) = A_{11} e^n + B_{11} e^{-n} + C_{11}$$

bei hier: es ist kein oszillierendes Verhalten

$$v_{1,rs} = \frac{A_{11}}{2} n e^{-n} - C_{11} n$$

(2)

$$\text{Ans } k_{1/2}(n) = A_{1/2} e^n + B_{1/2} e^{-n} + C_{1/2} + \frac{B_0}{2} n e^{-n} - C_{0n}$$

gunakan kedua syarat lain  $k(0) = 0$ .

$$\text{Jadi } \boxed{k_0(n) = B_0 e^{-n} + C_0}$$

$$\boxed{k_{1/2}(n) = B_{1/2} e^{-n} + C_{1/2} + \frac{B_0}{2} n e^{-n} - C_{0n}}$$

$$y(n) = 1 \rightarrow k_0(0) + k_{1/2}(0) \cdot \varepsilon^{1/2} = 1 \rightarrow$$

$$k_0(0) = 1 \quad \text{atau} \quad k_{1/2}(0) = 0$$

$$B_0 + C_0 = 1$$

$$B_{1/2} + C_{1/2} = 0$$

$$\boxed{B_0 = 1 - C_0}$$

$$\boxed{B_{1/2} = -C_{1/2}}$$

atau

$$k_0(n) = (1 - C_0) e^{-n} + C_0$$

$$k_{1/2}(n) = -C_{1/2} e^{-n} + C_{1/2} + \frac{1 - C_0}{2} n e^{-n} - C_{0n}$$

c. ΣTAPMOCH 3 TO 1.

$$\lim_{n \rightarrow \infty} k_0(n) = 4 + 3(1) +$$

$$1 - C_0 = C_0 = \sqrt{2} \quad \text{atau } C_0 = \frac{1}{\sqrt{2}}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} k_{1/2}(n) = 0 \Rightarrow C_{1/2} - C_0 = 0 \Rightarrow C_{1/2} = C_0 = \frac{1}{\sqrt{2}}$$

Jadi

$$\boxed{k_0(n) = (1 - \frac{1}{\sqrt{2}}) e^{-n} + \frac{1}{\sqrt{2}}}$$

$$k_{1/2}(n) = -\frac{1}{\sqrt{2}} e^{-n} + \frac{1}{\sqrt{2}} + \frac{1 - \frac{1}{\sqrt{2}}}{2} n e^{-n} - \frac{1}{\sqrt{2}} n$$

$$\boxed{k_{1/2}(n) = [-\frac{1}{\sqrt{2}} - \frac{1}{2}(\frac{1}{\sqrt{2}} - 1)n] e^{-n} - \frac{1}{\sqrt{2}} n + \frac{1}{\sqrt{2}}}$$

③

Konvo opo  $\lim_{n \rightarrow \infty} H(n) = \sqrt{e}$

D. OMILOMONDHT PDVITITIT

$g_{\text{kon}} = g_{\text{kon}} + r_{\text{kon}} - r_{\text{kon}} \text{ opo}$

$$g_{\text{kon}}(n) = e^{\frac{1}{2}n} \left[ 1 + e^{-\frac{1}{2}n} r_{\text{kon}}(2n) \right] + (1-r_{\text{kon}}) e^{-\frac{1}{2}n} + \sqrt{e} - \sqrt{e} \left[ -r_{\text{kon}} - \frac{1}{2}(r_{\text{kon}}) \left( \frac{1-n}{\sqrt{e}} \right) \right] e^{-\frac{1}{2}n} - r_{\text{kon}} \frac{(1-n)}{\sqrt{e}} + r_{\text{kon}} \} - \sqrt{e}$$

$$g_{\text{kon}}(n) = e^{\frac{1}{2}n} \left[ 1 + e^{-\frac{1}{2}n} r_{\text{kon}}(2n) \right] + (1-r_{\text{kon}}) e^{-\frac{1}{2}n} - \sqrt{e} \left[ -r_{\text{kon}} - \frac{1}{2}(r_{\text{kon}}) \left( \frac{1-n}{\sqrt{e}} \right) \right] e^{-\frac{1}{2}n} - r_{\text{kon}} \frac{(1-n)}{\sqrt{e}} + \sqrt{e} \} - \sqrt{e}$$